

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO EN CATALUÑA

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Barcelona, viernes, 17 de septiembre de 1937

Año VIII - Epoca VI - Número 1691

Basta de disensiones en las filas obreras LA C. N. T., UNIFICADA Y POTENTE, OFRECE EL EJEMPLO DE SU COHESION INTERNA Y SEÑALA EL CAMINO A SEGUIR A TODAS LA ORGANIZACIONES

AGUJA DE MAREAR

EL HOMBRE PUBLICO

El hombre público es el que menos derechos tiene sobre sí mismo. Por ser público se debe a los demás.

Hombre público es el militante de un Sindicato, de una organización de masas, pues que todos se miran en él, y cuyo buen ejemplo es el mejor instrumento proselitista.

Hombre público es el camarada que por sus dotes se destaca forzosamente del montón general.

Hombre público es el militar de graduación, cuya conducta suele ser para sus subordinados un factor contagioso.

Hombre público es el propagandista de la pluma o del verbo, quien más que nadie está obligado a hacer carne en su propia conducta personal lo que predica.

Hombre público es el que desempeña cargos oficiales de algún relieve, el personaje de más o menos campanillas, el político, el literato, el orador...

Todos tienen la obligación imperiosa de imprimir a su vida —nada de vida pública ni privada; vida a secas— un tono de sobriedad, de rigidez, de austeridad, de trabajo, de justicia, aun en los casos de menor importancia.

Cuando se quiere de verdad ganar una partida tan difícil como la que queremos ganar nosotros; cuando se quiere por encima de todo vencer en una empresa de tanta magnitud como es la guerra que sostenemos contra la plutocracia fascista nacional y extranjera; cuando, además, se desea fervientemente realizar una Revolución que transforme, en beneficio del proletariado productor, las condiciones de vida económica, cultural, etc., del país; cuando se anhela el triunfo de veras, hay que poner en juego todo: las armas, el talento, la astucia, el humor, la firmeza y el buen ejemplo...

Hasta ahora la austeridad no ha recreado nuestra mirada con su presencia. La sobriedad, tampoco. Pues se gasta más que antes: mejor dicho, se derrocha más que antes. Y se pone muy poco cuidado en conservar aquello de lo que estamos llamados a carecer dentro de poco.

Muchos han confundido a la Revolución con Jauja, el país donde, según dicen, atan a los perros con longaniza. Otros la han considerado como una magnífica bicoca, destinada a resolver su familiar o personal problema económico. Y aunque abundan los que juzgan a la Revolución como es, con sus mil imperfecciones cuyas aristas hirientes el tiempo habrá de ir limando, no faltan los que a su sombra se han venido dando vida de príncipes, que es lo que hace el animal denominado "huevo rico".

¡Ahí de la labor del hombre público...
¡Ha hecho hasta hoy honor a ella!
¡Salvando exiguas excepciones...

nes, que confirman la regla general, el hombre público de nuestra hora es diferente muy poco del de antaño. Y "antifascista" es la palabra que sintetiza un mundo de injusticias, de venalidades, de prevenciones, de porquerías...

¡El hombre público tiene que cumplir con su deber!

Máxime cuando recibe diariamente el ejemplo de millares y millares de soldados anónimos, que dan lo que más vale: su vida en defensa de la causa de todos.

He ahí el grandioso ejemplo que el hombre público no ha sabido imitar...

Th.

Los aviones británicos retrasan la partida

Londres, 16. — La escuadrilla de hidroaviones que debía partir hoy para Malta, para participar al control del Mediterráneo, no ha partido, a causa del desfavorable boletín meteorológico, abandonando mañana, a primera hora, la base de Felixton. — Telepress.

LAS AMBICIONES IMPERIALISTAS Italia y Alemania hacen un detenido recuento de sus armas respectivas, para lanzarse a la aventura

Berlin, 16. — Los periódicos anuncian con grandes titulares la venida a Alemania de importantes delegaciones que acompañarán a Benito Mussolini en su próxima visita al Reich.

Se anuncia que para asistir a las grandes maniobras aéreo-terrestre-navales de otoño, Italia enviará una delegación verdaderamente imponente integrada por los jefes supremos de las fuerzas italianas de aire, mar, tierra y milicias fascistas. La delegación irá presidida por el generalísimo italiano mariscal Badoglio.

Los periódicos destacan la importancia de esta delegación y el significado que presenta su presencia en Alemania asistiendo a las grandes ma-

niobras de otoño en compañía de los jefes supremos de las fuerzas alemanas del aire, mar y tierra.

El órgano "nazi" "Volksische Beobachter" escribe que la visita de Badoglio equivale a la devolución de la detenida visita hecha a Italia por el nazi alemán de la Guerra, mariscal Von Blomberg, quien inspeccionó los más modernos armamentos de Italia, como ahora inspeccionará el generalísimo italiano los de Alemania.

En los círculos informativos extranjeros de Berlín se habla de este "recuento de fuerzas" como de una nota de indudable importancia en relación con la actual situación internacional. — Cosmos.

La ley de neutralidad en Extremo Oriente

Washington, 16. — El Congreso Nacional contra la Guerra y otros cinco asociaciones pacifistas de los Estados Unidos, han pedido al presidente Roosevelt que sea aplicada la ley de Neutralidad con motivo del conflicto del Extremo Oriente. — Cosmos.

¡Activemos la constitución de comités de enlace locales!

Uno de los pactos firmados entre la C. N. T. y la U. G. T., determina la constitución de Comités de Enlace en todas las localidades de la zona leal. Si tenemos en cuenta la imperiosa necesidad que tiene el proletariado revolucionario de realizar la alianza de las dos grandes Centrales sindicales, fácilmente comprenderemos que la labor llevada a cabo hasta la fecha no está en consonancia con el momento excepcional que atravesamos.

Sería un extremo prolijo investigar las causas determinantes de este hecho. Por eso no nos detendremos en ello. Lo interesante ahora es hacer propósito de empeñarnos. No nos detendremos en un ritmo más rápido a la tarea de constitución de los Comités Locales de Enlace. Los trabajadores no deben hacer el juego a los enemigos de la alianza obrera revolucionaria. El solo anuncio de que está va por buen camino les ha impulsado a redoblar sus esfuerzos para evitarlo. Y el deber nuestro, el deber de todo proletario consciente es oponerse a las maniobras de los enemigos de la unidad.

¡Impulsemos la realización de la cláusula del pacto C.N.T.-U.G.T., relativa a la constitución de los Comités Locales de Enlace.

Las disensiones internas deben relegarse ahora a segundo termino

PARA que la alianza obrera y el frente antifascista sean hechos definitivos —y deben serlo cuanto antes, en bien de la causa popular— es necesario que haya previamente la más perfecta unidad interna en cada una de las organizaciones que han de constituir los pactos de alianza o de unidad de acción.

Es ilógico y prácticamente imposible propiciar un entendimiento entre organismos política y socialmente dispares, por muy loable que sea su objeto, en tanto haya graves disensiones internas en alguno de dichos organismos. Y cuanto mayor sea el volumen y la importancia de la entidad afectada, tanto más grande serán los inconvenientes de la falta de homogeneidad, de armonía interna, de solidez orgánica, en suma.

Principio elemental es este que debe tenerse muy especialmente en cuenta en los momentos actuales. Todos conocemos las consecuencias trágicas, disgregadoras, de las luchas intestinas dentro de las organizaciones proletarias. No hay ninguna que no haya sufrido sus consecuencias, las que perjudicaron invariablemente, no a una u otra fracción en conflicto, sino a la organización misma y, aun más, al proletariado entero. Nada deprime tanto el espíritu de los trabajadores que militan en determinada organización, sin tener una profunda identificación doctrinaria con la misma, que la observación de una enconada lucha interna entre fracciones, que se disputan el predominio o que quieren imponer al conjunto una orientación propia.

Podemos hablar de esta cuestión con conocimiento de causa y con plena autoridad. Nuestro movimiento, el movimiento libertario ibérico, ha sufrido como todos los movimientos proletarios, dolorosas crisis de unidad interna y las ha sabido superar de un modo ejemplar, gracias a la profunda comprensión de la realidad social que caracteriza a la gran mayoría de sus militantes, y que les hace relegar a segundo término las querellas intestinas, frente a los grandes problemas que plantea la lucha contra un enemigo común. Así el movimiento libertario ha constituido siempre en los momentos más difíciles un solo bloque, y por la misma razón ha sido el que más confianza ha inspirado a la masa popular.

El momento actual es, por cierto, el menos oportuno

para ahondar y estimular las disensiones que dentro de una organización obrera o antifascista puedan producirse. No sólo es inoportuno, sino realmente catastrófico. En primer lugar, porque dificulta o retarda el establecimiento de un sólido pacto antifascista, que con tanta urgencia debe realizarse. Y, además, porque produce inevitablemente un efecto desmoralizador en la masa obrera que se siente así defraudada en sus aspiraciones generosas de unidad, inclinándose hacia un escepticismo peligroso.

Nos sugiere estas reflexiones la observación del conflicto que se está produciendo dentro de las filas de la Central sindical U. G. T., conflicto que se desarrolla con los métodos "clásicos" de los movimientos escisionistas y que, de un modo general, afecta también a los partidos marxistas. Hemos expresado ya nuestra opinión acerca del fondo político de ese conflicto. Pero jamás pudimos creer que éste se llevara a los extremos a que se ha llegado, a base de estridentes campañas públicas que crean situaciones inconciliables y exigen, al parecer, desplazamientos absolutos, de una o de otra parte.

Quienes, con entusiasmo digno de mejor causa, van ahondando las diferencias, ¿creen acaso servir así la causa del pueblo español? ¿Es que suponen que el predominio de su tendencia va a compensar los daños que el violento conflicto causa al proletariado entero? ¿Acaso no tienen la sensación del momento que vivimos?

Sin embargo, vemos cómo simultáneamente al estímulo de esa lucha intestina, menudean las exhortaciones a la unidad, hechas bajo la invocación —que debiera ser sagrada— de nuestros hermanos de Asturias, los primeros en haber dado el ejemplo en la unidad verdadera y en la lucha gloriosa. ¿Es posible una contradicción más flagrante?

Seamos consecuentes de una vez con las consignas y las banderas que agitamos. Dejemos a un lado todas las cosas pequeñas, por respetables que nos parezcan, que puedan dividir al proletariado, impedir la conjunción antifascista y, por lo tanto, favorecer el triunfo del enemigo. Frente a esta trágica posibilidad, todas las cuestiones internas, absolutamente todas, resultan secundarias.

¡RESPONSABILIDAD Y CONSECUENCIA, MILITANTES ANTIFASCISTAS!

OLVIDO E INGRATITUD

MEJICO Y LA PRENSA DE BARCELONA

Méjico es el único pueblo —junto con Rusia— que ha sabido mantener, con respecto a nuestra guerra y desde el principio, una actitud decidida, generosa y valiente. Cuando todos los países volvieron la espalda, con frialdad y menosprecio, al pueblo español, Méjico, por boca de su Presidente, hizo saber al Mundo que él estaba dispuesto a ayudar, en la medida de sus fuerzas y posibilidades, a los españoles que luchaban en defensa de su país contra el militarismo mercader y contra la invasión extranjera.

Y cumplió y cumple su palabra... Méjico nos ha brindado, con sin par decisión, no solamente su simpatía, sino que la solidaridad con que nos ha distinguido, en tanto los llamados a prestar apoyo nos negaban hasta el saludo, se tradujo en aquello que más necesitábamos: en armamento. Méjico no negó esa ayuda. Su gesto fué magnífico, excepcional, único...

Pero, a lo que se ve, es un don raro, puesto que yace en absoluto olvidado... Ayer cumpliéndose el 127 aniversario de su independencia nacional. Precisamente de su independencia nacional, uno de los objetivos en pos del cual lucha con bravo heroísmo el proletariado español.

Y la Prensa de Barcelona —salvando tres excepciones: la nuestra y las de otros dos colegas— no le ha dedicado una sola línea. Ni aun aquella que se dice portavoz de organizaciones más o menos proletarias. Trátase de la conmemoración de un hecho trascendental para la vida del pueblo hermano, que no ha merecido un minuto siquiera de atención por parte de la Prensa antifascista barcelonesa, dato curioso que demuestra cómo la gratitud suele ser cosa incompatible, muchas veces, con quienes de ella más blasonan.

Y hacemos resaltar el acontecimiento, porque conviene poner en evidencia tanto las buenas como las malas cualidades; aquellas, para imitarlas; éstas, para corregirlas. Rusia y Méjico son los dos países que merecen gratitud eterna del pueblo español. Ellos han sabido defender la justicia contra viento y marea, colocándose a nuestro lado con valentía inolvidable.

La CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO no olvidará ambos gestos heroicos. Ni tampoco los olvidarán los periódicos de la C. N. T. Aunque lo olviden —con o sin intención— todos los demás. Y es que aun hay diferencias, compañero lector...

HITLER Y MUSSOLINI



ANTES DEL "PACTO", EN EL "PACTO" Y DESPUES DEL "PACTO"

Asturias inició en la gesta de Octubre, la lucha armada contra el fascismo. Sin una vacilación, nuestro deber nos obliga a la solidaridad de guerra con el proletariado astur. Luchar por Asturias es luchar según el pacto de Octubre por la Revolución proletaria.

Labor constructiva de la Revolución

La administración de Justicia durante la actuación de la C. N. T. en el Gobierno

III

Los hechos revolucionarios únicamente pueden ser juzgados por la Historia

En este tercer y último reportaje sobre la Justicia revolucionaria, pretende el informador recoger algunas consideraciones atinadas del camarada Sánchez Roca sobre el tema y dar una visión de conjunto del Comité Revolucionario de Justicia al frente del cual actuó el camarada Eduardo Barriobero.

—Todos los decretos de nuestra etapa ministerial —dice Sánchez Roca— se han puesto en práctica, a excepción del de municipalización de la vivienda.

—Alguien nos ha preguntado que por qué durante la etapa ministerial no se hizo un decreto-ley de amnistía. No lo hicimos porque entendíamos que los hechos revolucionarios no pueden ser sancionados por los jueces, sino por la Historia.

—Alguien nos ha preguntado que por qué durante la etapa ministerial no se hizo un decreto-ley de amnistía. No lo hicimos porque entendíamos que los hechos revolucionarios no pueden ser sancionados por los jueces, sino por la Historia. Nosotros cumplimos nuestra misión de dejar funcionando los Tribunales Populares. En los primeros momentos era justa la indignación de todo el mundo frente al alzamiento militar y, aparte de los casos aislados de venganzas personales y de ansias de lucro, la actuación popular fue la sanción más justa contra los cómplices de los generales traidores. Como las revoluciones no se hacen con procedimientos de "chantilly" sino con un sentido de venganza que es Justicia es el orden popular y social, los hechos no pueden estar incursos en el orden jurídico. Hay que tener en cuenta también que en este desbordamiento participaron todos los partidos y organizaciones. Nadie en este asunto de condenar aquellos hechos está en condiciones de tirar la primera piedra. Resulta lamentable que cuantas consideraciones se hacen sobre tal tema los jueces

y fiscales, sin excluir al fiscal general de la República, se concretan en una sola organización, como si las demás hubieran estado de meras expectadoras. Esto no es una censura, sino un recordatorio a aquellos que han olvidado sus deberes y las garantías que presta a aquellos acontecimientos el respeto a los hechos de la propia Revolución. Por lo visto ya nos hemos olvidado de la "che-ca", que se instaló en el Circo de Bellas Artes de Madrid y de aquel discurso de Margarita Nelken, hacia fines del año 36, que inyectó de nuevo la fiebre revolucionaria sobre los elementos de la quinta columna que se habían envalentado, y sin embargo, todo lo más que se les ha ocurrido a algunos respecto a la destacada comunista por aquel recrudecimiento de la justicia popular es que tiene exaltado su revolucionarismo.

—¿Qué labor os quedó hecha y por poner en práctica en el Ministerio?

—Cuatro decretos importantes que no entregamos porque sabíamos que no habían de salir a luz. Los cuatro afectan al orden familiar y se refieren al matrimonio civil, al divorcio, a la investigación de la paternidad y al delito sanitario. También teníamos en estudio y a punto de ser ultimada la transformación radical de las leyes de Enjuiciamiento y Códigos penal y de Justicia militar. En este trabajo teníamos en cuenta las leyes antiguas y arcaicas e inadecuadas al momento. También teníamos muy avanzado el proyecto de creación de un cuerpo único que abarcara la vigilancia interior y exterior de las cárceles y penales. En esta obra secundaban a García Oliver el director general de Prisiones, Antonio Carnero Jiménez, y el inspector general, Jaime Nevot. De lo que hubiera sido la institución es exponente de la guardia penitenciaria que se creó para los Campos de Trabajo y que en breve plazo fué modelo de organización y disciplina.

El Comité Revolucionario de Justicia y su labor ante la contrarrevolución

No podía terminarse este reportaje sobre la administración de Justicia de la C. N. T. sin mencionar la interesante labor realizada por el camarada Eduardo Barriobero al frente del Comité Revolucionario de Justicia, creado durante los primeros meses de la Revolución. En un interesante libro publicado por Barriobero y en el que se reseña toda la labor de este Comité, constan

las actuaciones de la C. N. T. en materia de Justicia, cuando el caos de los primeros instantes no daba lugar a legalismos e impedía todo proyecto relacionado con la ley. El primer acto del nuevo Tribunal Revolucionario fué salvar las llamadas piezas de fianza de la quema de procesos vejatorios para las Sindicatos. Después dió comienzo a una audiencia interminable. Diariamente acudían a las camaradas que formaban el Comité cientos de personas que planteaban las cuestiones más diversas y complejas; desde la indemnización por incumplimiento de la promesa matrimonial, hasta la remota bendición de un emigrante afortunado. Los más heterogéneos problemas de derecho civil, social, mercantil y penal y hasta internacional, exigían la solución inmediata. Luchando desde el primer momento con infinitas dificultades que la contrarrevolución oponía a su paso, quedó formada la Oficina Jurídica, reducción del Tribunal Revolucionario que se había proyectado en un principio. Se impulsaron muchas con destino a los gastos de guerra; se arremetió contra los usureros; se persiguieron las actividades contrarias al régimen; se dictaron seis mil sentencias en ochenta días, y todos cuantos componían el organismo se sometieron a un trabajo abrumador de doce horas diarias e más, esfuerzo que no se les ha compensado debidamente y que ha tenido por pago el más aparatoso desgastamiento. He aquí el catálogo de las materias a que aquel Tribunal dedicaba su actividad, extraído del libro de Barriobero:

—Casamientos, divorcios y protección de menores. —Reclamación sobre alquileres. —Indemnizaciones de despido y accidentes que debían ser pagados por patronos. —Accidentes y siniestros que debían pagar las compañías aseguradoras. —Legalización de incautaciones y controles. —Control de las prisiones y del régimen penitenciario. —Reclamaciones de carácter civil o mercantil. —Revisión de los pleitos de carácter social ya fallados, en los que apareciera denegada la indemnización. —Persecución de la usura. —Represión de las autoridades contrarias al régimen e informes y consultas.

Tales eran las materias relacionadas con este Tribunal y ellas dan idea de la labor efectuada. Así ha procedido nuestra Organización en cuestión jurídica; tal ha sido la labor constructiva de la Revolución, y esta es la obra de la Confederación Nacional del Trabajo, que en vano pretenderán destruir la vana palabrería y al deseo de anular la actuación de los auténticos trabajadores.

EN PRO DE LAS ESCUELAS RACIONALISTAS

Nunca se vistió en España (en nuestra España) un horizonte cultural tan despejado como ahora: nunca se hicieron tantos esfuerzos por dotar al pueblo de todo elemento educativo. El movimiento sedicioso del Julio memorable vino a descubrir la cortina tras la cual se ocultaba la nueva aurora de la ciencia, del saber y de la liberación. Mas, cabe una pregunta: ¿Seguiremos de forma consecutiva la pauta marcada por el libro de la vida, cuyas páginas ensangrentadas yacen constantemente ante nuestra vista? No. El esfuerzo y la buena voluntad de una minoría de compañeros, se estrella ante el muro de contención cultural que representa la pusilanimidad de casi la totalidad de los organismos que, en el orden educativo, vegetan más que viven, a pesar de tener abierto el caso más amplio y profundo que en la materia que nos ocupa hayan podido esperar.

Veamos las causas determinantes del mal desenvolvimiento de algunas de nuestras escuelas: es de sobra sabido, que el producto de la matrícula constituye el eje sobre el cual giramos. El hecho de que los niños asistentes a nuestras clases tengan que abonar unas pesetas de matrícula, considero que es algo bochornoso, algo que pugna con nuestras ideas, y pone en entredicho nuestra capacidad orgánica.

Para que nuestra causa educativa gire sobre su punto de origen en decir, para que tenga vida propia, es indispensable el esfuerzo y el interés de todo organizado en cada una de nuestras tres organizaciones: Confederación Nacional del Trabajo, Federación Anarquista Ibérica y Juventudes Libertarias de todo el territorio leal.

Con un mínimo esfuerzo, se evitaría el que algunos niños se vean obligados a interrumpir la asistencia a clases y que otros sigan asistiendo, dejando al descubierto las mensualidades y el material escolar que consumieron. Tanto el importe de la matrícula como el material que los niños necesitan, debe suprimirse en beneficio de nuestro prestigio moral. ¿Cómo conseguirlo? Con un poco de conciencia, puesta de manifiesto por cada Sindicato, creo que podría abordarse este problema, con garantías de éxito completo.

Francisco Hecho Maestro de la Escuela Racionalista «Aurora» (Sana)

Ha terminado la huelga petrolífera de Méjico

El 16 de Mayo, 16. — Después de 52 días, ha terminado la huelga de los obreros petrolíferos de las factorías «El Aguila», filial de la Royal Dutch. A partir de hoy, los servicios de aprovisionamiento nacional y exportación han vuelto a funcionar normalmente. — Cosmos.

El Consejo Municipal de Mahón

Mahón, 16. — En Ministerio de la Gobernación, ha contestado a la propuesta del delegado del Gobierno sobre composición del nuevo Consejo Municipal que está formado por tres representantes del Partido Socialista, Izquierda Republicana, U. G. T. y C. N. T., un representante J. R. U., Partido Comunista y F. A. I. El delegado ha dado un plazo de ocho días para que los partidos y organizaciones nombren sus representantes. — Febus.

Cómo se abas'ece Madrid

JOSE ALONSO, MIEMBRO DE LA COMISION DE ABASTOS, DA VARIAS CIFRAS SOBRE EL APROVISIONAMIENTO DE LA CAPITAL Y DICE QUE NECESITA DIARIAMENTE UN MILLON DE KILOS DE GENEROS

Madrid, 16. — Con objeto de conocer al detalle de cómo se abastece Madrid y como debiera estar abastecido, hemos mantenido una conversación con el conserje municipal José Alonso, miembro de la Comisión de Abastos.

La labor de la Comisión Municipal de Abastos — comienza diciendo — no ha sido sencilla, más que por escasez de facilidades a la Prensa con acuerdos fruto de inmensos trabajos, estudios, consultas, reuniones, etc., pues robanan intereses y situaciones que había que sortear algunas veces con razón y otras con virilidad y decisión. Intimamente estoy satisfecho de nuestra labor, al buen su resultado no guardan proporción con el trabajo desarrollado.

cooperan cuando se lo permiten las circunstancias, a la labor de abastecer a Madrid, efectuaron 458 y 87 a los citados puntos. Es decir, que en este mes han entrado 3.796 vehículos cargados y con un promedio de cuatro toneladas cada uno, que hacen 15.155 toneladas en treinta y un días. Madrid necesita, como mínimo para vivir, un millón de kilos diarios.

Las cifras son más expresivas que las palabras y marcan la orientación a seguir. En el mes de agosto se han distribuido cerca de 30.000 toneladas de géneros en las siguientes cantidades: aceite, alcohol y otros líquidos; 1.051.988 kilos; legumbres, 1.345.729; carne y jamón cocido, 494.947; verduras y frutas, 1.191.390; jabón y sosa, 171.841; pescado fresco, bacalao y sardinas, 281.098; otros artículos adidos, 2.272.947. Se han repartido 461.520 huevos; 1.109.990 litros de leche fresca; 329.508 botes de leche; y 15.357 kilos de leche en polvo.

Hay que tener en cuenta que debemos atender, además, a la población civil, los hospitales no militares, las brigadas de fortificación, comedores colectivos, etc., y preocuparnos de la almacenamiento y atención en previsión de días peores. Recientemente, cuando ya se había casi normalizado el abastecimiento y logrado una reserva importante, nuestro avance militar por Villanueva de la Cañada, vino a echar por tierra todas nuestras alegrías diurnas. La necesidad de utilizar la mayor cantidad posible de vehículos en el transporte de tropas y nuestra cooperación inalterable — y gratuita — a la Intendencia Militar, en el agotó los depósitos municipales.

Toda la Prensa política ataca con energía a las autoridades de Danzing, por el incidente repetido de la detención de carteros polacos e incautación de correspondencia.

El acorazado inglés «Chatham», ha llegado a La Valette y saldrá para Gibraltar.

En un congreso de la Unión Católica de Profesionales Liberales, un arzobispo se ha referido al spangnismo entronizado de Alemania por el régimen nacionalsocialista. A él ha enviado su adhesión el cardenal Faellil.

La Comisión ejecutiva del Partido Comunista de Checoslovaquia, ha publicado un manifiesto expresando su dolor por la muerte de Masaryk.

Los japoneses han logrado desembarcar tropas en la costa de China, frente a Formosa.

El ministro del Aire francés, ha ordenado raids a Madagascar, India-China y Africa Austral, para entrenar a las escuadrillas militares.

Los elementos técnicos de las nuevas potencias de Nyon, han aceptado la proposición sobre los buques de superficie y aeronaves.

En Ginebra ha causado mala impresión la respuesta de Italia al acuerdo de Nyon, pero aún se espera un arreglo satisfactorio.

En Chicago se registra una intensa epidemia de parálisis infantil, habiendo sido cerradas las escuelas.

El doctor Negri y Aga Khan, presiden un banquete de los miembros del Consejo, ofrecido por los periodistas extranjeros.

La policía francesa, para no declarar su impotencia, detiene a un anarquista

París, 16.—La Policía ha detenido al anarquista italiano Tamburini, según parece, por creerle complicado en el atentado terrorista del sábado. El detenido ha sufrido varios interrogatorios y en todos ellos ha negado en redondo las imputaciones de la Policía. Se ignora concretamente cuáles son las sospechas de la Policía respecto al detenido. — Cosmos.

«La Libertad» de Madrid, por la reparación de «C N T»

«La Libertad» pide a las autoridades la reparación de «C N T» y dice: «Las horas difíciles por que atravesamos requieren el concurso de todos. Y estamos seguros de que la voz de la C. N. T. no se dejará oír como no sea para la defensa de la causa antifascista, por cuyo triunfo luchamos todos.» — Febus.

«Adelante», suspendido

Valencia, 16.—Por orden del Ministerio de la Gobernación, ha sido suspendida por una día la publicación del periódico «Adelante». — Cosmos.

Comité Comarcal del Bajo Llobregat

Este Comité Comarcal convoca a todos los Sindicatos de la comarca, al Pleno Comarcal que celebraremos el sábado, día 18, a las tres de la tarde, en el local de la Federación Local de Sindicatos de Hospitalet, Rambla de Francisco Ascaso, 22 y 24 (Hospitalet de Llobregat), para discutir el siguiente orden del día: 1.º Revisión de credenciales. 2.º Estructuración de este Comité Comarcal. 3.º Informe de los delegados que asistieron al Pleno Regional de Locales y Comarcas. 4.º Modo de procurar medios económicos para el Comité Pro Franco. 5.º Informe de los delegados de la situación de sus localidades respectivas. 6.º Asuntos generales. Dada la importancia de este pleno, por las circunstancias por que atravesamos, y esperando asistirá sin más invitación todas las delegaciones de la comarca, se saludó anárquicamente. El Comité Comarcal

BILBAO, BAJO EL TERROR FASCISTA

Los comerciantes y sacerdotes que se niegan a obedecer las órdenes de los facciosos, son fusilados inmediatamente.—Todos los organismos oficiales e industriales están en manos de los alemanes

Madrid, 16.—«A B C» publica una información que ha recibido directamente de Bilbao, clandestinamente, sobre la situación en que se encuentra aquella población desde la invasión extranjera. Afirmar que responde en absoluto de la veracidad del escrito; y entre otras cosas, manifiesta: «Es rigorosamente cierto que unas horas antes de ser ocupada la capital por las tropas de Mussolini, Bilbao fué evacuado voluntariamente por la mayoría de la población civil. Las personas que, por último, quedamos en la ciudad — dice el autor del escrito — lo hicimos no guiados por un sentimiento de simpatía hacia los traidores, sino obedeciendo a un plan premeditado de resistencia pasiva.

Las primeras fuerzas italianas — dice el autor del escrito — que entraron en el centro de la ciudad, lo hicieron cantando «Glovezas» y al grito de «Viva Italia».

comerciantes e industriales la reanunciación de la actividad, bajo amenazas severas. En el mismo bando se hacía saber a los sacerdotes la obligación que se les imponía de acudir a las parroquias para decir misa. El bando fué perfectamente inútil, pues al un industrial ni un sacerdote dieron señales de vida; y esta resistencia pasiva produjo un efecto deprimente en los mandos militares y civiles, que hubieron de recurrir a otras poblaciones para procurarse sacerdotes que quisieran oficiar. Por este motivo fueron fusilados, los primeros días, tres sacerdotes y noventa y dos comerciantes.

ANTES DE DOS MESES FUNCIONARA EN MADRID EL INSTITUTO POPULAR PARA OBREROS

Madrid, 16.—Antes de dos meses estará funcionando en Madrid el Instituto Popular para Obreros. El Instituto ha comenzado a instalarse en un gran edificio situado estratégicamente, junto a uno de los barrios de mayor tráfico obrero de Madrid, Cuatro Cameros, y al lado de todas las comunicaciones urbanas posibles. Tendrá en seguida capacidad para ochocientos alumnos, de los que cuatrocientos vivirán en régimen de internado en un verdadero hotel confortable en que va a quedar convertida la parte alta del edificio. Para estos institutos proletarios se está haciendo una selección de los profesores más aptos, de los que comprendan más claramente la labor que se necesita hacer, aprovechando la clara inteligencia de los obreros. Se darán cuatro cursos semestrales a todos los trabajadores que dentro de la edad soliciten el ingreso en ellos y aprueben el examen previo de aptitud. Terminados los cursos podrá seguir los estudios apropiados a la orientación que deseen o deseen, para lo que se establece un curso de bachillerato abreviado con clases de lengua y otros cursos afines.

Los mejores hoteles están ocupados también por ellos. Todos estos hoteles están servidos por soldados y falangistas, a los que se obliga a aprender a toda prisa el alemán para que puedan atender a sus huéspedes.

El estado de rebeldía latente es tan manifiesto e inquietante para las autoridades nacionalsocialistas que ha motivado una declaración del general Franco, cuya publicación en la Prensa fué prohibida a última hora por la censura, en la que el caudillo de los traidores afirmaba que estaba arrepentido del esfuerzo liberador, en el que había perdido los mejores hombres, que ha tenido que realizar para la conquista de un pueblo cuya conducta actual demuestra que no merece su protección.

¿QUERÉIS CONOCER

A FONDO EL PROCESO DE LA REVOLUCION ESPAÑOLA Y LOS MOTIVOS DEL ALZAMIENTO CRIMINAL FASCISTA? Leed los «Apuntes de SOLIDARIDAD OBRERA». Titulados

PROCESO HISTORICO DE LA REVOLUCION ESPAÑOLA

(QUINIENTAS PAGINAS, SEIS PESETAS) De venta en kioscos, librerías, stand de las Oficinas de Propaganda de C. N. T.-F. A. I., Administración de «Tierra y Libertad» (Unión, T.) y Redacción de nuestro periódico (Consejo de Ciento, 302)

ROMPIENDO MOLDES

VERDADES Y MENTIRAS

LOS VAHOS DEL COCIDO HACEN OSCILAR AL IDEAL

HAN llegado las cosas a un punto que ya no será licito...

La cocina de cualquiera de nuestros camaradas es una especie de cocina de Prometeo...

Claro que sí, sí señor. La Divina Providencia atrae sobre Barcelona los dones más preciosos...

Procura traer, y trae, en efecto, de todo cuanto la Naturaleza erio: peces, frutos, leguminosas y cereales...

Esto le da un valor a la mercancía, tan subido, que la riqueza del país sufrirá un empujón que la llevará al ápice.

Los restaurantes de lujo — que ya son todos los de Barcelona — menosprecian las órdenes de los Gobiernos...

Y los consumidores de todo esto, paganos y gentiles para la consumición. ¿Quiénes van a ser? Treinta, cuarenta, cincuenta pesetas papel, por consumo...

Yo, que soy un asceta, seguiré con mis 800 céntimos de judías secas, porque soy un asceta. Pero desde mi prestigio de ayudador, sujetaré a los que quieran lanzarse sobre los que comen "becada con trufas"...

Y donde está, allí está... y que la Divina Providencia nos libre de que se sitúe y opere.

Enrique López Alarcón

LA VIEJA ESPAÑA FEUDAL EL LENGUAJE DEL CATASTRO

Por José Viadú

Para evidenciar el abuso que representaba el latifundismo en nuestro país, hoy que tener en cuenta el rendimiento que se sacaba del suelo...

La gran explotación agraria sólo se explica en un trabajo aplicado a las conveniencias y necesidades colectivas. Una extensión grande de terreno dedicada a la producción agrícola a base de tractores, segadoras, trilladoras y demás aparatos maquinísticos...

Table with 4 columns: REGIONES, Extensión catastrada, Fincas mayores de 250 hectáreas, Fincas mayores de 500 hectáreas. Rows include Castellano-Leonesa, Central, Levante, Sudoriental, etc.

Según referencias del propio autor, recogidas en el folleto "La Reforma Agraria en España"...

En la región Penibética, la provincia de Granada presenta la mayor cifra absoluta y relativa de grandes fincas...

En la región Bética, Jaén tiene 782 fincas de más de 250 hectáreas, que ocupan 519.054 hectáreas...

En la baja Andalucía, es donde existe mayor número de latifundios. En la provincia de Córdoba, 1.027 fincas ocupan 557.102 hectáreas...

En Sevilla, todavía existen más latifundios; 1.136 fincas mayores de 250 hectáreas, ocupan 660.157 hectáreas...

Cádiz nos presenta la mayor extensión relativa de latifundios en toda España. El 38 por 100 de la superficie se encuentra sólo en 624 fincas mayores de 250 hectáreas...

En la provincia de Huelva, no tiene catastrado más que el 72 por 100 de la superficie; pero de ella, el 47 por 100 lo ocupan 446 fincas mayores de 250 hectáreas...

Debido a esta minoría de latifundistas dependientes e inútiles, que eran dueños del suelo por haberlo robado sus antepasados...

En Madrid, los Amigos de México inauguran una exposición de arte

Madrid, 16.—En el local que en esta ciudad existe de los Amigos de México, se ha verificado la inauguración de la Exposición de Arte Mexicano del último siglo...

AL ENEMIGO LE PREOCUPAN MUCHO NUESTROS MOVIMIENTOS EN EL FRENTE ARAGONES

Alcañiz, 16. (De nuestro servicio especial de Febus.) — El enemigo se muestra muy activo y desarrolla una intensa vigilancia por medio de su aviación...

ALAS NEGRAS SOBRE VALENCIA, Y CORAJE Y SERENIDAD EN LA TIERRA

(Crónica de nuestro redactor corresponsal)

El problema de los especuladores, ha sido superado hoy por el de los emboscados. La Dirección General de Seguridad, ha hecho públicas algunas cosas referentes a ciertos ridículos complot desarticulado...

Los detenidos se van sucediendo. Los fascistas emboscados van cayendo en manos de la policía, cuya labor, en estos momentos, está siendo interesante. Pero nosotros creemos que es preciso hacer más. Es preciso aniquilar a todos los enemigos de la clase trabajadora...

multitud de campesinos, indudablemente valorizan el agro y ejercen una función meritoria en procho de la sociedad; pero los terratenientes españoles respondían al polo opuesto de esta concepción...

Para mostrar hasta dónde llegaba la distribución injusta de la propiedad del suelo, nos remitimos a los datos emitidos por el ingeniero Pascual Carrón en su obra "Los latifundios en España"...

Table with 4 columns: REGIONES, Extensión catastrada, Fincas mayores de 250 hectáreas, Fincas mayores de 500 hectáreas. Rows include Manchega, Extremadura, Bética, Penibética, etc.

En la provincia de Huelva, no tiene catastrado más que el 72 por 100 de la superficie; pero de ella, el 47 por 100 lo ocupan 446 fincas mayores de 250 hectáreas...

En resumen. La región Penibética nos da un promedio del 43 por 100 de la superficie ocupada por las grandes fincas...

Esta relación expone bien a las claras la brillante injusticia que imperaba en el reparto del suelo. Por una parte, propiedades de más de 5.000 hectáreas, que podían culminar en cerca de 50.000 personas...

Debido a esta minoría de latifundistas dependientes e inútiles, que eran dueños del suelo por haberlo robado sus antepasados...

En Madrid, los Amigos de México inauguran una exposición de arte

Madrid, 16.—En el local que en esta ciudad existe de los Amigos de México, se ha verificado la inauguración de la Exposición de Arte Mexicano del último siglo...

AL ENEMIGO LE PREOCUPAN MUCHO NUESTROS MOVIMIENTOS EN EL FRENTE ARAGONES

Alcañiz, 16. (De nuestro servicio especial de Febus.) — El enemigo se muestra muy activo y desarrolla una intensa vigilancia por medio de su aviación...

ALAS NEGRAS SOBRE VALENCIA, Y CORAJE Y SERENIDAD EN LA TIERRA

(Crónica de nuestro redactor corresponsal)

El problema de los especuladores, ha sido superado hoy por el de los emboscados. La Dirección General de Seguridad, ha hecho públicas algunas cosas referentes a ciertos ridículos complot desarticulado...

Los detenidos se van sucediendo. Los fascistas emboscados van cayendo en manos de la policía, cuya labor, en estos momentos, está siendo interesante. Pero nosotros creemos que es preciso hacer más. Es preciso aniquilar a todos los enemigos de la clase trabajadora...

LA PREGUNTA DEL DIA

TU ORADOR, EN LOS MITINES

Un camarada relojero, una joven socialista, un periodista valenciano y una militante de la C. N. T. nos confiesan sus preferencias y sus juicios

La pregunta de hoy es aventurada. Por lo mismo resulta interesante. Nuestro periódico es no sólo medula vital de una organización...

—A mí, quien más me entusiasma es nuestra camarada Dolores Píera.

RESULTA DIFÍCIL CONTESTAR—RESPONDE A SALAZAR, PERIODISTA VALENCIANO



Si no propiéramos hemos aborrido a un compañero de oficio. Se trata de Salazar, un conocido periodista valenciano.

—Qué quiere que le diga—nos responde—. España podrá escapar de hombres de Gobierno, pero lo que es oradores no faltan. De este modo resulta difícil contestar. Aquí se harán pocas cosas, mas por haber no se queda. En fin: que me digo nada.

¡QUE BIEN HABLA GARCÍA OLIVER!—Dice UNA MILITANTE CENETISTA



Un pañuelo rojo y negro denuncia la ideología de esta compañera, Carmela Galligó, a quien le servíamos. La respuesta no puede ser más concreta: ¡—Qué bien habla García Oliver!

CONTESTA UN SPINOZA DE NUESTROS DIAS

Aquí, en el centro de la ciudad, junto a Puerta Ferris, se halla instalado un pequeño taller de relojería, cuyo encargado se llama Isaac Domingo. Hombre maduro y tranquilo, con su lente pegada a la órbita, trabaja meticulosamente. En un recinto, entre los monotonos tic-tac de los relojes se siente más la tiranía del tiempo, que mide nuestros actos y finalmente nuestra propia vida. Estas reflexiones las hacemos en tanto nos fijamos en un estante de libros entre los cuales abundan algunos sobre filosofía. Nuestro relojero nos resulta un Spinoza moderno. Sus juicios así lo acreditan.

—¿Qué qué orador revolucionario me entusiasma?—nos pregunta a su vez.

Y él mismo se responde: —[Ninguno] Los oradores de mítines, los agitadores de masas nunca me han gustado. Sólo hacen revolver lo turbio de la situación. Sus palabras pueden llegar al corazón, pero nunca al cerebro.

A MÍ ME ENTUSIASMA LA PALABRA DE DOLORES PIERA. (F. Z. de las Juventudes Socialistas Unificadas)



Junto al Hotel Colón encontramos a esta joven, cuya respuesta no se hace esperar.

Al ministro turco en Ginebra le dificultan el viaje

París, 16. — La Legación de Turquía, saliendo al paso de los rumores circulados ante el anunciado viaje de Rustu Aras, de Ginebra a Ankara, publica una nota oficial, en la que declara que el viaje de referencia ha quedado suspendido, para cortar recelos, aunque su único objeto era el de informar detalladamente al Gobierno turco, sobre las modalidades del acuerdo de Nyon, especialmente en lo que concierne a la parte del mismo, que se refiere a la participación de Turquía en la vigilancia en el Mediterráneo.—Cosmos.

ARMAS PARA ESPAÑA EXIGEN LOS JOVENES

En Suecia, las Juventudes Libertarias de los Sindicatos filiales de la A. I. T. llevan, desde hace tiempo, una intensa campaña cerca de su Gobierno, por el envío de armas a España. Exigen esto, por cuanto Suecia posee las fábricas de armas más grandes del mundo. Las fábricas de Bofors, donde trabajan militares de jóvenes proletarios, deben producir para la España obrera. Los cartuchos fijados en los muros lo reclaman: "Armas para España, también de Suecia. Es para el futuro de la liberación social de las clases oprimidas."

Advertisement for Vapenblockaden air orsaken! Vapen till Spanien! Aven Iran Sverige!

LIBERTARIOS DE SUECIA

SE DELIMITAN LAS RUTAS QUE HAN DE SEGUIR LOS BUQUES EN EL MEDITERRANEO

Ginebra, 16. — En los círculos ginebrinos de la Conferencia de Nyon se llega a calificar de negativa la respuesta italiana a la invitación para que participe en el control del Mediterráneo, pero se considera que es "poco conciliadora". Durante todo el día de ayer, los miembros de la Conferencia trabajaron arduamente en la delimitación de las rutas comerciales de carácter internacional del Mediterráneo y en la fijación de las modalidades para su más eficaz protección. También fué estudiada la labor que ha de ser confiada a los aeroplano. — Cosmos.

DIEZMAR LA QUINTA COLUMNA, ELEMENTO DE VICTORIA

ALAS NEGRAS SOBRE VALENCIA, Y CORAJE Y SERENIDAD EN LA TIERRA

El problema de los especuladores, ha sido superado hoy por el de los emboscados. La Dirección General de Seguridad, ha hecho públicas algunas cosas referentes a ciertos ridículos complot desarticulado...

Los detenidos se van sucediendo. Los fascistas emboscados van cayendo en manos de la policía, cuya labor, en estos momentos, está siendo interesante. Pero nosotros creemos que es preciso hacer más. Es preciso aniquilar a todos los enemigos de la clase trabajadora...

REPERACION NACIONAL INDUSTRIA PERROVANIA

LOZ PERROVANIOS

REPERACION NACIONAL INDUSTRIA PERROVANIA

Large advertisement for REPERACION NACIONAL INDUSTRIA PERROVANIA with various slogans and graphics.

Cinco trimotores, abatidos; sus ocupantes, carbonizados; un famoso piloto alemán, muerto. Este es el balance de nuestra lucha aérea en el día de ayer

LA REVOLUCION Y LA GUERRA. AL DIA

LA ACCION HEROICA DE NUESTROS SOLDADOS

NUESTRA lucha tiene un carácter desigual, que fácilmente engaña a los que la observan desde lejos, desconociendo la esencia de la misma. De un lado, el que se llama Ejército español, con las armas y elementos que éste dispone, los famosos Italianos y alemanes con decenas de miles de hombres, varios generales extranjeros, técnicos en gran número, aviones, armas, municiones, submarinos, en fin, una guerra en forma. De otro, el pobre pueblo sin base militar, ni armas, ni cosa apreciable en el terreno de la guerra. Sin embargo, ahí está la resistencia de Madrid, la victoria de Guadalajara, la ofensiva de Brunete, la de Aragón... No nos extraña que el observador alejado se vea sorprendido ante estos hechos inexplicables.

No obstante, nosotros que estamos más cerca, conocemos el secreto; todo esto es posible por el heroísmo sin igual de nuestros combatientes. Ese factor igual a los demás. Sólo el extraordinario valor y decisión de los hombres salidos del pueblo auténtico e incorporados a la lucha, a la que llevaron su recia voluntad y una indecisión inquebrantable de no dejarse vencer, ha podido superar todas las dificultades y deficiencias motivadas por la improvisación. Ya en el terreno de la lucha, los aprendices han dado una lección a los maestros.

Son muchas las acciones personales que han contrarrestado las diferencias de medios. En Madrid, hubo de ser el joven marino Coll que, a pecho desnudo, combatió a esos monstruos guerreros llamados tanques, y aun los puso fuera de combate; desde entonces, las brigadas de antitanques han reducido en mucho la eficacia de estas armas. En Asturias, los grupos de valientes dinamiteros están sembrando el terror entre las filas fascistas que, dotadas del mejor armamento y numerosos contingentes, no logran otra cosa que sembrar de cadáveres las montañas astures, en sus vanos intentos de invadirlos.

Hay nos llegan noticias de nuevas hazañas. Hace unos días, en las inmediaciones de Zuera, un avión fascioso se dedicó a ametrallar nuestras tropas. Un soldado del Pueblo, con riesgo de su vida, lo persiguió con un fusil. El aparato fascioso aceptó la lucha y sembró, con las ráfagas de su ametralladora, los contornos del soldado, sin hacerle blanco; en cambio, el soldado, acertó una vez y le atravesó la cabeza al aviador, pereciendo éste y estrellándose el aparato.

Otro hecho reciente ha ocurrido por Sarriena. El campo de aviación de este pueblo era objeto de preocupación para los fasciosos, y decidieron bombardearlo; pero unas ráfagas de ametralladora salieron de dicho campo y en seguida se vio que descendía una especie de bólide, dejando tras sí una estela de humo, densísima. Luego se encontraron los restos de dos trimotores fasciosos, con sus ocupantes carbonizados. Entre Sástago y Escatrón cayó otro aparato en las mismas condiciones; en el monte de Barbastro, otro. Mala jornada para la aviación fasciosa. Cuatro aparatos y casi todos sus ocupantes muertos; por supuesto, alemanes.

Y así de este modo, en estas acciones heroicas que se van conociendo y otras muchas más heroicas aún, que la discreción impide publicar, esos hermanos nuestros que salieron del campo y del taller para ir a guerrear, dan todos los días energías lecciones a los guerreros profesionales.

Estos son los hijos del Pueblo, los proletarios que defienden la Revolución y la independencia, para los sufridos trabajadores de España.

«LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA» COMENTA LA NOTA DEL «BUREAU» POLITICO DEL PARTIDO COMUNISTA

«Lo que pretendía ser vanguardia consciente del proletariado revolucionario, actúa como una sexta columna inconsciente de la retaguardia.»

Valencia, 16. — «La Correspondencia Valenciana», comenta en su artículo de fondo, el documento del «Bureau» político del Partido Comunista, y dice:

«El documento que acaba de hacerse público al «Bureau», es una prueba más irrefutable de la inconsistencia teórica y práctica del grupo dirigente que desde hace unos años está llevando a la deriva lo que pretendía ser vanguardia consciente del proletariado revolucionario, y con excesiva frecuencia actúa como una sexta columna inconsciente de la retaguardia.»

Como el día en que de golpe dejó entrar de lleno en las alamedas obreras, después de haberlas sembrado a sangre y fuego; como cuando súbitamente acordó luchar con toda el alma por la República democrática y parlamentaria, tras habernos exigido, con el cuchillo al cuello, la ruptura total de los lazos que unieran al proletariado con la burguesía; igual que aquel momento en que de repente se tiró a los pies del socialismo después de haber jurado una y mil veces que la unión con el socialismo revolucionario no podría hacerse sin romper previamente toda la raíz reformista; como en tantos otros momentos culminantes en el desarrollo de la Revolución, el monolito de la disciplina de hierro y de la firme línea inquebrantable de un viraje de 180 grados y empieza a sostener la actitud de lo que hasta la víspera reputaba más oscuro que un tizón.»

Los motivos que inducen al «Bureau» del Partido Comunista a plantear la necesidad de una inteligencia lo más honda y abarcativa posible, deben ser suficientemente poderosos como para imponerle también una norma de respeto a la U. G. T. que nadie sea treve a vulnerar.

Finalmente en este rápido comentario al documento del Partido Comunista, y sin perjuicio de volver sobre él, hemos de recoger el deseo expresado de entrar en relación con la C. N. T. Estamos seguros de que nuestro Comité Nacional no se negará a examinar conjuntamente con el Partido Comunista las posibilidades de una inteligencia que conduzca a facilitar la elaboración de los medios para estructurar la unidad de los esfuerzos, porque al mismo tiempo que consideramos fundamental la alianza entre las dos centrales, creemos imprescindible la unidad de acción del antifascismo. Esa fue nuestra posición de ayer, y en ella nos sostenemos. — Cosmos.

También «Fragua Social» se ocupa de la misma cuestión

«Fragua Social», refiriéndose al mismo asunto, hace el siguiente comentario: «Una de las campañas que hay que concluir es la que se lleva contra la U. G. T. Aunque esta cuestión no nos afecta directamente, no por eso dejamos de apreciar los estragos que produce la guerra de tendencias llevada al seno de la gran central hermana. Los Sindicatos necesitan centrar su atención y sus energías en las actividades de la producción. Nada que distraiga al proletariado, de este deber, es excusable. La

LA GUERRA EN TODOS LOS FRENTEROS

EN EL FRENTE DE GUADALAJARA, NUESTROS SOLDADOS HACEN HUIR A LA DESBANDADA UN GRUPO DE GUARDIA CIVILES Y OCUPAN SU POSICION

Valencia, 16.—Ministerio de Defensa Nacional.—Parte oficial de Guerra, facilitada a las veinticuatro horas:

EJERCITO DE TIERRA:

CENTRO.—En el frente de Guadalajara, una patrulla propia de exploración, rechazó al enemigo que ocupaba Cerro Cabena y Valverde de los Arroyos, y recorrió los pueblos de Natallana, Campillojo, El Espinar, Roblescaza, Campillo de la Bana, Robleuengo y Navarino.

Más al norte, en la zona de la Virgen, se expulsó a un grupo de guardias civiles, que buyeron a la desbandada, y a otro del mismo instituto en la zona de Paella, estableciéndose nuestras tropas en estos lugares.

En la madrugada de hoy, se han rechazado ataques enemigos contra nuestras posiciones del Cerro del Aguila, Cuesta de las Perdices y Arroyo de Puseño.

NORTE.—En el sector de Cabrales, después de un intenso combate que duró toda la jornada de ayer, los fasciosos consiguieron ocupar las posiciones de Lano y Pico Lorón.

Se combatió con extraordinaria dureza, y rechazamos varios ataques rebeldes, no obstante la intensa preparación artillera y la masa de aviación empleada, que actuó continuamente.

En el frente de León, el enemigo presionó todo el día de ayer, apoyado por aviación y artillería, sobre las posiciones de Cueto Negro, que consiguió ocupar a última hora de la tarde.

Durante la jornada de hoy, la actividad ha sido escasa, limitándose a cañoneo enemigo sobre Peñas Blancas, en el sector oriental, y a fuego de artillería en el sector de Oviedo, desde San Pedro y Villintra.

En la madrugada de hoy, el enemigo atacó por sorpresa en el sector de Cabeza Hozada (Córdoba), utilizando profusión de bombas de mano. Consiguieron ocupar la primera línea de dicho sector; pero nuestras fuerzas reaccionaron fuertemente y desalojaron al enemigo de las trincheras que había ocupado, ocasionándole gran número de bajas.

Nuestras fuerzas continúan lentamente su avance frente a Cerro Salva.

El enemigo ofrece fuerte resistencia.

Las fuerzas propias ejercen presión en toda la línea, desde Montoro hasta Sierra Grana.

En el sector de Adamuz (Córdoba), intensa actividad de la artillería enemiga.

Se ha pasado a nuestras filas un sargento del campo fascioso.

SUR DEL TAJO.—Fuego de mortero enemigo contra el castillo de Medellín y cañoneo en el sector de Don Benito.

LEVANTE.—A las 16 horas de ayer, intenso fuego de artillería desde Buena, sobre las posiciones propias.

La jornada de hoy ha transcurrido sin novedad.

Se han presentado a nuestras filas, procedentes del campo fascioso, dos soldados.

ESTE.—Tiroteó y fuego de artillería en varios sectores, sin consecuencias.

La aviación enemiga bombardeó las posiciones situadas entre Corral, La Corona y Aguilar de Ebro.

Se han presentado a nuestras filas, trece soldados del campo rebelde.—Febus.

MAGNIFICA JORNADA AEREA EN ARAGON

Cuatro aviones abatidos, cuando intentaban una incursión nocturna, y sus tripulantes, muertos.—Entre ellos figura un famoso piloto alemán

Sarriena, 16. — A las nueve de la noche de ayer fueron oídos aviones que volaban sobre esta villa y sus proximidades.

Después de la señal de alarma, las gentes se aglomeraron en los refugios, excepto algunas que prefirieron estar en las calles o en los campos.

De improviso, se vio iluminado el espacio por una bengala lanzada desde gran altura y al momento numerosas personas vieron como se encendían todas las luces del campo de aviación.

Con intervalo de unos segundos, se oyeron dos ráfagas de ametralladora y en seguida se vio con descendía una especie de bólide, dejando tras de sí una estela de humo densísima.

Minutos más tarde, se tuvo noticia de que nuestros aparatos de casa habían derribado tres trimotores alemanes «Junker» ambos, y que los restos de uno de ellos estaban, en parte, cerca de las alambradas del campo y los demás a trescientos metros, en el borde de una montaña.

El hecho quedó confirmado con extraordinario júbilo de las gentes, que no mucha rato antes de ocurrir el suceso habían oído la explosión de cinco bombas de la aviación en las proximidades del pueblo de Albalatillo.

Llegaron nuevas noticias: otro «Junker» había caído a muchos kilómetros del campo de aviación.

Se le vio descender encendido. Los jefes de dicho campo enviaron patrullas en busca de dicho aparato y de los tripulantes. Los servicios quedaron organizados inmediatamente. Pronto quedaron custodiados los restos del trimotor que cayó en las proximidades y recogidos los cadáveres carbonizados de dos de los tripulantes.

Un paracaídas estaba en las proximidades del trimotor: era indudable que algún tripulante se había arrojado con él al ver que el aparato «se hundía», y que descendió normalmente, tratando de huir y quedando fuera del alcance de nuestros fusiles.

Se retornaron las patrullas y salieron motorizadas en todas direcciones con orden de detener a todo sospechoso y de recorrer los campos, olivares y almendrales, así como los repliegues del terreno, suponiendo que en ellos tratara de esconderse el fugitivo. Junto a los restos del «Junker» que cayó

cerca del pueblo, se encontraron fusiles ametralladores y pistolas ametralladoras, armas realmente magníficas. Extraño que los tripulantes llevaran fusiles en el «Junker».

Lo mismo los fusiles que las pistolas, tenían quemado cuanto no era de acero.

Ampliando el radio de las investigaciones, se halló el cadáver de otro aviador alemán que tenía la cabeza destruida. El paracaídas no le funcionó al arrojarse del aparato y la caída fue mortal.

Faltaba un tripulante, a juicio de los técnicos de aviación, y las patrullas realizaron un trabajo penosísimo, por las dificultades del terreno y por el frío.

Una de dichas patrullas vio a un hombre vestido de aviador, que huía, al ser sorprendido. Se le dio el alto, varias veces, y como persistía en la fuga, se hizo fuego contra él. Según la documentación que se le encontró, era un oficial alemán de aviación.

Fue inútil buscar el segundo aparato. Desde un observatorio de Caspe se vio como un gran avión describía una imensa parábola de fuego y descendía incendiado entre Sástago y Escatrón.

A última hora hemos tenido noticia de que uno de los aviadores alemanes muertos es el famoso piloto Manewski, de la Luft-Hansa, que ha sido sólo maestro de grandes pilotos europeos.

Esta tarde tuvimos noticias de que también anoche nuestros cazas habían derribado otro trimotor en la región norte de Barbastro. Se trata de otro «Junker»; parte de sus tripulantes han perecido carbonizados, y algunos lograron utilizar el paracaídas y ponerse a salvo, llegando a tierra, pues unos campesinos han encontrado uno de aquellos aparatos en las proximidades de Albalatillo.

Fuerzas adecuadas han salido para aquella zona en busca de los fugitivos.

La jornada ha sido, pues, muy magnífica para «La Gloriosa». — Febus.

EN EL SECTOR ZUARA-LECINENA, GRAN DUELO DE ARTILLERIA

Barbastro, 16. — De nuestro enviado especial.—Tranquilidad en la montaña y escasa actividad en el llano.

Duelos de artillería y fuego de ametralladora por parte nuestra, impidiendo una pretendida rectificación de posiciones fasciosas.

Por el sector Zuara-Lecinena, el enemigo, castigado en las acciones de estos últimos días, ha hostilizado nuestras posiciones avanzadas con nutrido fuego de artillería, sin causarles daño.

Nuestros hemos bombardeado intensamente las posiciones fasciosas de este sector, sembrando el terror entre las filas enemigas.

En la zona Norte de Huesca, trabajos de fortificación, trabajos que nuestra artillería interrumpe con sus oportunos disparos.

En otros sectores, sin novedad.—Febus.

LA COMISION EJECUTIVA DE LA U. G. T., SE REUNE

Valencia, 16. — Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, tratando de los siguientes asuntos:

Solicitar el ingreso y se le concede a El Sindicato, con 6.611 afiliados.

La Comisión Ejecutiva ha recibido adhesiones de desagravio por la campaña de cierta prensa.

Se acordó comunicar a la Federación Tabacquera Española que nos remitimos a la carta que, con fecha «11 de agosto, se envió por esta Ejecutiva.

A la Sección de Madrid de dicha Federación, se comunica que no podemos acceder a sus peticiones por no pertenecer a esta Unión General de Trabajadores.

Los compañeros Muñoz, Vález, Canet y Telón informan que han tomado posesión del cargo de Jueces del Tribunal Popular de Responsabilidad Civil.

La Comisión Ejecutiva quedó informada de las gestiones realizadas por la Secretaría cerca del Ministerio de Hacienda, Ministerio de Defensa Nacional, Presidencia del Transporte del Ministerio de Hacienda y Subsecretaría de la Presidencia, gestiones que hasta el momento se han dado el resultado esperado.

A la Federación de Empleados de

CIPRIANO MERA DICE QUE, COMO MADRILEÑO, SU MAYOR SATISFACCION HA SIDO DEFENDER A MADRID

Madrid, 16. — Se ha celebrado la entrega de una bandera al 154 Batallón de la 39 Brigada Mixta. Asistieron el general Miaja, sus ayudantes, el teniente coronel Pérez Martínez, el comandante Páramo, el teniente coronel Ortega, los comandantes Cipriano Mera y Palacios y muchos jefes y oficiales del Ejército.

El general Miaja, en unión de los jefes citados, revisó las tropas entre las aclamaciones del pueblo y a los acordes del himno nacional. A continuación, la madrina hizo entrega de la bandera y dirigió a los soldados una vibrante alocución, siendo aplaudida.

Seguidamente habló Cipriano Mera. Recordó la gesta de los primeros mil hombres que después constituyeron la 39 Brigada Mixta, lo mismo en Paredes de Buitrago como en Casa Vieja y otros puntos donde luchó. Afirma que comenzó siendo miliciano con un puñado de hombres. Dice que él vio la necesidad de constituir un ejército aguerrido lleno de disciplina. Declara que él no es un técnico militar, sino un hombre de buena voluntad, pero que cree es preciso imponer la disciplina para ganar la guerra. Como madrileño, sintió una gran satisfacción al poder defender a Madrid cuando lo asediaron los fasciosos y estaba en peligro. Agrega que la base del Ejército es la obediencia, y que obedeciendo a los mandos es como se ganará la guerra. Termina diciendo que los que hablan mal de los mandos son aliados del fascismo.

Al terminar de hablar Cipriano Mera, fué calurosamente aplaudido por el público que asistió al acto. — Febus.

Reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones

(Viene de la primera página) caso, la representación española se hubiese justificado doblemente por su cualidad de potencia mediterránea, y por el hecho de que los buques españoles fueron los primeros que resultaron víctimas de la inseguridad a la cual se trata de poner término.

Añade que, a pesar de tales objeciones, el Gobierno español reconoce que la Conferencia de Nyon ha señalado un progreso considerable con relación al Comité de no intervención, en lo que al espíritu de decisión y rapidez se refiere, puesto que han sido adoptadas medidas prácticas y concretas. Dice que las disposiciones adoptadas en el convenio de Nyon pueden reducir útilmente la inseguridad del Mediterráneo, pero con la condición de que se apliquen con energía y firmeza; pero de todas maneras, formula las más expresas reservas contra el hecho de que los buques españoles se hallen, antes y después de la Conferencia, sin protección especial, cosa que el Gobierno español considera con amargura.

NADA SE RESUELVE CON LAS DECISIONES ADOPTADAS EN NYON

El jefe de la Delegación española prosigue su discurso y pone de relieve que una cuestión eminentemente política como la de la seguridad en el Mediterráneo, no se resolverá nunca con soluciones de la índole de las de la Conferencia de Nyon. La condición indispensable para conseguir dicha seguridad, es tener el valor de plantear francamente y de un modo conforme a la realidad, los hechos acaecidos. Invita al Consejo a afrontar la verdad cara a cara, añadiendo: «En primer término, convendría descartar la ficción de los ataques llamados «desconocidos». Las agresiones en el Mediterráneo son obra de submarinos o navíos de superficie que pertenecen a un Estado determinado, y que no pueden realizar sus ataques sino bajo la responsabilidad directa del Gobierno de este Estado.»

EL ESTADO AGRESOR: ITALIA

El Consejo ha seguido con creciente interés el discurso de Negrin. Un nombre está en todas las bocas, que todos querían pronunciar, y no se atreven a ello. El jefe de la Delegación española se encarga de preguntarlo, lanzándolo como el estallido de una bomba en medio del salón de sesiones de la Conferencia. «Terminemos de una vez—dice con voz decidida y energética—con este sistema, tan perjudicial para todo el mundo, de cerrar los ojos ante la evidencia: el Estado anónimo cuyos buques de guerra intentan, por medio de agresiones constantes, crear en el Mediterráneo una situación de verdadero terror, es Italia.»

El doctor Negrin hace un silencio en su peroración. El eco de la acusación parece resonar todavía en el salón de sesiones.

«Este hecho—sigue diciendo—se ha evidenciado por medio de múltiples y evidentes testimonios, que posee el Gobierno español, respecto a las agresiones de que fueron víctimas sus propios buques mercantes, y en cuyos testimonios se basa la exposición de hechos que figura en la nota enviada por el Gobierno español al secretario general de la Sociedad de las Naciones en día 21 del pasado agosto. Y mientras no se demuestre que nuestra interpretación es errónea, nadie podrá pedimos legitimamente que aceptemos como satisfactorias, medidas y disposiciones que no nos tienen en cuenta, y que, por este mismo motivo, no podrán ser en ninguna cir-

EL ESTADO AGRESOR: ITALIA

continuada sino expedientes que podrán tener ciertas ventajas prácticas y limitadas sobre ciertos puntos concretos, pero que entrañan también el germen de dificultades y complicaciones ulteriores. El Gobierno español tiene la certeza de que el Consejo de Ginebra no cerrará los ojos ante la realidad.»

El orador termina poniendo de relieve la extraordinaria importancia que tiene, para todo el mundo, el restablecimiento, sin limitación excepcional alguna, de la seguridad, una e indivisible, en el Mediterráneo.

INTERVENCION DE DELOBOS

A continuación, hace uso de la palabra el ministro de Negocios Extranjeros francés, Ivon Delebos, el cual, en su calidad de presidente de la Conferencia de Nyon, y sin tratar ningún otro aspecto de la exposición que ha hecho el doctor Negrin, dice que tiene algunas observaciones que hacer, dadas sus críticas que ha formulado el jefe de la delegación española contra el convenio de Nyon.

Comprende — añade — que el representante de España desee la aplicación de este acuerdo, y transmitir su deseo a las potencias que han tomado parte en el compromiso, algunas de las cuales no tienen, de momento, representación aquí.

CAPRICIOSA PROPOSICION DEL DELEGADO DE NUEVA ZELANDA

Jordan, representante de Nueva Zelanda se pregunta, con punzante ironía, después del llamamiento de España y del llamamiento de China hará otro llamamiento, por motivos análogos a estas potencias, al organismo ginebrino. Sugiere, a continuación, que España decida por sí misma su destino, y que quedara sometida durante algún tiempo a un régimen mandatario bajo el control de una gran potencia desinteresada. Pregunta al presidente del Consejo de ministros de España, si no podría llegarse a un acercamiento entre las dos partes en lucha, a fin de hacerles aceptar esta solución.

PALABRAS DE LITVINOV

A continuación habla Litvinov, expresándose en los siguientes términos: «No tengo necesidad de expresar lo que pienso de la queja del Gobierno español, puesto que las declaraciones que hice en la Conferencia de Nyon se refieren al mismo asunto. La Conferencia en cuestión hizo algo, pero es la Sociedad de Naciones quien debe pronunciar la palabra definitiva. Espero que escuchará el llamamiento hecho por uno de sus miembros que, al mismo tiempo, es miembro del Consejo.»

Quevedo, que preside, propone entonces que se aplique la discusión en su próxima sesión, acordándose así. — Febus.

Los ferroviarios de la C. N. T. y U. G. T., publican un manifiesto

Madrid, 16. — Los Sindicatos ferroviarios de la primera zona pertenecientes a la C. N. T. y U. G. T., han publicado uno manifiesto en el que examinan la situación en que se hallan las obras del ferrocarril Madrid-Valencia. Destacan la importancia de la obra y las ventajas que obtendrá Madrid a la terminación de las mismas. — Febus.

INFO
El
cu
Me
80
LA
Se está
Y se celebra
mundo, circ
propio a lo
Es el más
más. Siglos
vida human
nar de la d
veinte años.
No deb
sinados! La
gre, y que
nes de cada
far hermoso
Veinte
Pero la civil
nunca su fr
tando en el
den llamar
Abisinia y
glidos que r
estados, si
la paz, tem
templo erig
que la triste
¡La Lig
tratar pre
montañas f
fera que inv
Nuestro
pacifismo m
mo escarni
pañol no es
bloques, los
genes, y los
de ser, son
palabras ha
se lleva el v
No sería
na ciudad
pacifistas b
brían espe
de cemento
de proletar
violada, cob
silencio hub
hao, de Sar
Esta ve
chada, con
Delos
hombres qu
la insensib
ario romp
gir la huma
la humanid
Tal vez
derecho a e
fistas de la
Hay que
ver inútil.
gar para u
Propo
La
LAS
CAS
INTER
Pacif
francesa
que el que
mar parte
de tomado
de igualdad
esta forma
te. Insiste
tenmos in
menor inte
en particip
sobre una
chos, pero
mus clara
Intencio
En este
Nyon toma
vindicacio
que se han
mo — Te
Ginebra,
sía que de
tendido lug
de «huelg
dejarlo
Italia
en to
Roma, 16
Sus comu
constituyó
previo ac
lancó rec
gocio de
la parcial
en la vig
que disti
tubión el
redón m
de que de
de una a
la constar
erros, mi
ncreo, m
Delo
Después
de la se
necesita
analizar
en el cas
gile part

El doctor Negrín ha dicho en Ginebra: «El Estado cuyos buques de guerra intentan crear en el Mediterráneo una situación de temor, es Italia»

LA LIGA DE NACIONES, A GUERNICA!

Se está celebrando la CXVIII Asamblea de la Sociedad de Naciones. Y se celebra, como siempre, en una de las más hermosas ciudades del mundo, circundada por un paisaje idílico, en un ambiente de sueño propio a los vuelos oratorios y las dulces palabras.

No sería así de haberse reunido una asamblea de la Liga en alguna ciudad española, a donde upasé el fascismo. Por primera vez, los pacifistas burgueses habrían dejado de hacer discursos.

La nota diplomática mundial

LAS POTENCIAS FRANCOBRITANICAS DECLARAN QUE NO TIENEN INTENCION DE RECHAZAR A ITALIA

París, 14. — Comentando la Prensa francesa la última nota italiana, dice que si Italia haya rechazado tomar parte en colaborar en las acuerdos tomados en Nyon, y su demanda de igualdad de derechos, es una protesta formulada en forma de incidente.

Italia quiere vigilar en todo el Mediterraneo

Roma, 14. — La Agencia oficial de Italia anuncia que el Gobierno de Italia contestó el día 14 del actual, después de previo acuerdo con Alemania, a la invitación recibida de los encargados de Negocios de Francia y de Inglaterra, para la parcial participación de la Flota Italiana en la vigilancia en el Mediterraneo.

COMO PREPARABA EL JAPON SU OBRA INVASORA EL IMPERIALISMO JAPONES ACTUO EN CHINA POR OBRA DE ESPIAS, DE DESVERGÜENZA Y TRAICION

Aprovechándose de las zonas neutrales y de la tolerancia, el Japon ejecutaba en China varias obras de aspecto pacifico, sobre las que ahora apoya su acción invasora

Nankin, 14. — Se ha publicado un interesante informe oficial del Gobierno chino demostrando que los incidentes que motivaron la acción del Japon en China fueron una mera excusa, puesto que desde hace años venia planeando el Japon los proyectos que ahora está ejecutando.

El Japon manifiesta, cínicamente, que no hace prisioneros

London, 14. — Algunos comentaristas que siguen con detalle el curso de los acontecimientos en el Extremo Oriente, hablan de haber constatado en varias ocasiones su extrañeza por el hecho de que en los comunicados de guerra japoneses y japoneses, se mentaban las bajas y pérdidas de material sufridas por el adversario, sin que en ningún caso se mencionaran los prisioneros.

EN ALEMANIA PRETENDEN RESUCITAR LAS SATURNALES ROMANAS

Berlin, 14. — Como era de esperar, los "nazis" quieren convertir la visita de Mussolini en una fiesta apoteósica, no igualada en el mundo. Se dice corrientemente en Berlín que las fiestas que se celebrarán igualarán, al menos, las fiestas de la Coronación de Londres.

Enorme acción guerrera sobre el ferrocarril de Pekín a Hankou

Shanghai, 14. — En la región de Liang Shiang, sobre el ferrocarril de Pekín a Hankou, se está librando la batalla más sangrienta de la guerra chinojaponesa. Toman parte en la contienda unos docecientos mil hombres, con el material bélico más moderno, más de trescientos aeroplanos y enormes cantidades de armas automáticas.

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA REEMBOLSARA SUS CREDITOS A LOS ESTADOS UNIDOS

Washington, 14. — El Gobierno de la República española, ha hecho saber al Gobierno americano que iba a comenzar a reembolsar a las firmas americanas sus créditos bloqueados en España.

La tripulación de un buque británico recibe la felicitación de unos marineros chinos

Shanghai, 14. — El Sindicato de marineros chinos ha dirigido un mensaje de simpatía a la tripulación del vapor británico «Everleigh» que se declararon en huelga para protestar contra el envío del barco de mercancías al Japon.

EL FASCISMO MUNDIAL BAJO EL LAPIZ



«LOS MUCHACHOS YA TIENEN DIVERSION» (Dibujo de Thomas, en «Detroit News», de Detroit)

LOS JAPONESES, AL FRACASAR SU ACCION MILITAR, INTENTAN PERTURBAR LA RETAGUARDIA CHINA

Tokio, 14. — Una gran batalla ha tenido lugar en el norte de China, en la región comprendida entre el ferrocarril de Peiping a Hankow. Gonde los japoneses no han obtenido el éxito que esperaban.

Las tropas chinas emprenden una ofensiva en el sector de Chapei

Shanghai, 14. — Las tropas chinas, mandadas por el general Feng-Yu-Shang, han iniciado esta madrugada una ofensiva contra los cuarteles japoneses del sector de Chapei.

En las maniobras de Normandía se simula una guerra real

París, 14. — Prosiguen las grandes maniobras militares de Normandía, no obstante las dificultades creadas por el mal tiempo. El bando que avanza hacia la costa para simular el desembarco enemigo, ha cruzado los ríos con agua hasta la cintura, y según las últimas noticias, parece que ha podido contener a las fuerzas de desembarco. Ahora se prepara la batalla definitiva para arrojar del suelo francés a los invasores.

EL PARTIDO SOCIALISTA SUIZO ATACA LA POLITICA DEL CONSEJO FEDERAL

Ginebra, 14. — El Partido Socialista suizo ha publicado un manifiesto en el que ataca la política exterior seguida por el Consejo Federal y especialmente por el señor Motta.

Chamberlain partidario de suplicar a Italia

Londres, 14. — Los periódicos de esta mañana dicen que durante el día de ayer, el presidente del Consejo, señor Neville Chamberlain, celebró una prolongadísima conferencia con el señor Eden, que como se sabe, se halla en Ginebra.

En Norteamérica andan preocupados con la situación internacional

Washington, 14. — Durante dos horas estuvieron reunidos el presidente Roosevelt con los señores Cordell Hull y Norman Davis. No se ha publicado ningún comunicado, pero se indica en el Departamento de Estado que la conversación se refirió a la situación internacional. De fuente autorizada se indica que no fue prevista ninguna acción tendiente a modificar la situación actual. — Fabra.

La impotencia de la aviación enemiga En el sector de Fuentes de Ebro nuestros antiáereos alcanzaron a un avión faccioso, poniendo en fuga a los restantes aparatos

Quinta, 12.—Esta mañana, a las diez, siete aparatos enemigos han volado sobre nuestra línea en el sector de Fuentes de Ebro. Los baterías antiáereas dispararon con acertada precisión y uno de los aviones facciosos hubo de desmoronarse entre una columna de humo, al parecer, seriamente tocado. Adelante, poco más tarde, volvieron a aparecer varios aviones; mas, al darse cuenta de que desde los antiáereos lesales se les hacía intenso fuego, viraron rápidamente en dirección a Zaragoza.—Fébus.

AIRE, SOL, SU POCO DE ALEGRIA Y ENSUEÑO PARA LOS NISOS VASCOS



Nuestros chavales, chavales de Irún y Bilbao, han encontrado un segundo hogar en el seno del proletariado inglés.

Reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones El jefe del Gobierno español, señor Negrín, planteó, ante una gran expectación, el problema del Mediterráneo en relación con nuestra guerra SU ENERGICA ACUSACION CONTRA ITALIA Y ALEMANIA PRODUJO ENORME SENSACION

COMIENZA EL CONSEJO CON LA CUESTION DE PALESTINA
Ginebra, 14.—Tal como estaba anunciado, a las cinco de la tarde se ha reunido el Consejo de la Sociedad de Naciones, bajo la presidencia del doctor Negrín. La reunión examinó la cuestión de Palestina. El delegado francés, Yvon Delbos, aprobó la proposición, expresando sus deseos de que pueda hallarse una solución que tenga en cuenta los intereses puestos en juego en dicha cuestión. Se aprobó luego el informe del representante de Turquía sobre las reuniones de la Mesa de la Conferencia para la reducción o limitación de armamentos. Terminada la aprobación de este informe, se observa entre los reunidos una expectación que contiene a duras penas. Va a pasarse a discutir el llamamiento de la República española, y en el ánimo de todos está que la sesión de esta

tarde puede ser trascendental en los anales del organismo ginebrino. El doctor Negrín se levanta de la Presidencia, cogiéndola al delegado del Ecuador, Quevedo. Este pronuncia unas breves palabras, resaltando la imparcialidad de su país, alejando de los conflictos europeos, pero fiel al ideal de la Sociedad de Naciones. DISCURSO DEL SEÑOR NEGRIN Inmediatamente, el jefe de la Delegación española, comienza su discurso. (Expectación.) Declara, en primer término, que hoy tratará únicamente ante el Consejo del problema de la inestabilidad mediterránea, y que ya hablará después de la intervención extranjera en la lucha española. EL BOMBARDEO DE ALMERIA FUE LLEVADO A CABO POR BUQUES ALEMANES Se refiere a los torpederos que se han registrado últimamente, y dice que constituyen un grave peligro para la paz europea. Recuerda las advertencias dadas al Consejo por los representantes de España, advertencias que han hallado ahora su justificación, y pone de relieve el bombardeo de Almería llevado a cabo por Alemania como represalia por el incidente del "Deutschland". Hace historia de lo ocurrido en este asunto, demostrando que el "Deutschland" abrió fuego contra la aviación española, la cual no tuvo otro remedio que contestar, como hubo de reconocer el comandante del citado buque. Alemania imposibilitó se llevase a cabo alguna investigación imparcial, prefiriendo destruir una ciudad abierta, asecinando a sus pacíficos habitantes. A continuación, el doctor Negrín dice: "Ahora, yo desearía hacer una pregunta al Consejo: La inestabilidad y la pasividad oficiales en que fué perpetrado tan monstruoso crimen, ¿debe interpretarse en el sentido de que, en el futuro, tales actos, considerados hasta ahora por la conciencia universal como verdaderos atentados a la Ley Internacional, serán aceptados como actos lícitos y regulares? (Sensación.) LA SITUACION EN EL MEDITERRANEO SE HA HECHO INTOLERABLE Afirmo a continuación que la responsabilidad de la comunidad internacional se halla comprometida. La situación en el Mediterráneo se ha hecho intolerable durante las últimas semanas, debido a los múltiples torpedeos de buques españoles y extranjeros. Cita el caso del "Campesino", respecto al cual se ha hecho hoy mismo entrega de un "dossier" a la Sociedad de las Naciones. El Gobierno español expuso esta situación al Consejo en una nota oficiosa. Otras potencias, interesadas también en que cesara la situación creada en el Mediterráneo, creyeron preferible convocar a una Conferencia especial en la

LA «SOLI» EN SUIZA EXPOSICION EN GINEBRA CONTRA LA U. R. S. S. Y LA ESPAÑA LIBRE

Nuestro Departamento de Política, después de haber prohibido hablar en un meeting a un joven suizo que viajó durante más de un mes por la U.R.S.S., autorizó, sin embargo, la apertura de una Exposición antipopular, situada no muy lejos de la Sociedad de Naciones y del S. I. T. (Bureau International du Travail). Esta Exposición va dirigida contra la España democrática en su legítima defensa, contra el Comunismo estatal y el Comunismo Libertario. Nuevamente el hipocrita «Journal de Genève» y demás diarios burgueses insertan en sus columnas, lo siguiente sobre esa exhibición: «En fin, puesto que el problema español es de tanta actualidad, le ha sido consagrado una sección especial. Esta sección demuestra la manera como la revolución ha sido preparada por los soviéticos (¡) en ese país.» Al parecer, vosotros estáis todos ganados por Moscú. En Suiza, nuestra Prensa, con sus potentes medios, m. i. toma por cabales de turno. El «Journal de Genève» prosigue sobre la misma:

«Hay que hacer contrastar a esos propagandistas y reanudar a los ignorantes y a los indolentes; hacer reflexionar a los otros; poner la verdad (¡) a las mentes (¡) poner a la disposición de nuestros huéspedes extranjeros, desechos de instruir (¡) un centro previsto de informaciones indispensables.» Ante estas ignominias, mentiras y falsedades, conviene, no sólo al desprecio, sino al despertar contra esos laceros que se atizan. Ante esas falsedades burguesas, CONVIENE DEJAR VUESTRAS LUCHAS INTESTINAS Y UNIRSE POR FIN. ¡NO MAS DISCUSIONES BIZANTINAS, QUERIDOS COMPANEROS ESPANOLES LIBRES! Lo mismo que el tiempo no ha vuelto nunca atrás, no volverá ahora y no debe ser desperdiciado. Si aquí en Ginebra y en Suiza en general, nos es prohibido tomar reuniones y asambleas en favor nuestro, por eso se autoriza a los mismos enemigos del pueblo para abrir una exposición contra nosotros y contra las Repúblicas rusas y los organizadores tienen la audacia de publicar:

«Desde entonces, el Gobierno ginebrino, al igual que los demás, ha cambiado. Los estudiantes y las instituciones, las más diversas, pueden estar seguras de la protección de la Policía. Esta, está prevenida y será llamada a la menor alerta para poner fin a todo suceso de desorden.» Hasta que la Policía de nuestro Gobierno imperialista y burgués, desee que mantenga sus posiciones capitalistas; pero no lo crea. Por este también, comaradas, no desmienta el FRATERNIZAR CADA DIA MAS CON VUESTROS CUERPOS DE ORDEN, NUESTROS HERMANOS, propensos a ser también los defensores de nuestras libertades, que son las de ellos mismos y de sus familiares. COMO LOS LIBERTARIOS, LOS SOCIALISTAS, LOS COMUNISTAS, LOS DE IZQUIERDA, TENIS ENEMIGOS COMUNES. ¡POR QUE NO HARRIAS DE TENER —POR FIN— RAZONES COMUNES PARA COMBATIR LA REACCION, ANTES QUE SEA TARDE! Curtet Jaques Berna, septiembre, 1937.

EJERCITO PROLETARIO, RETAGUARDIA SINDICAL Y SOCIALISTA UNIDAD DE GUERRA, UNIDAD DE PRODUCCION, POR LA VICTORIA

El mundo entero pudo constatar, hace un año, el valor del Sindicato como arma de lucha obrera y como instrumento de reconstrucción social. Si España hubiese sido un país sin potentes organizaciones sindicales, sin un proletariado dotado del espíritu batallador, la disciplina y el conocimiento de los problemas sociales que se adquieren a través de la práctica sindical, no habría sido posible el 19 de Julio, la constitución de los frentes de batalla, la organización de la producción, el intercambio y las industrias de guerra. Esta preeminencia del Sindicato en la guerra y en la Revolución no fué cosa pasajera. No se manifestó por casualidad o por contingencias excepcionales. Responde estrictamente a una modalidad de nuestro país, a un grado de su evolución y a la idiosincrasia de nuestra masa productora. Desplazarlo después de haber utilizado sus servicios en un primer período, es ilusorio y peligroso. La experiencia de este año ha demostrado que se obtienen resultados pésimos cuando se intenta sustituir el Sindicato en algunas de sus funciones. Y, peor todavía, ha demostrado que no es precisamente hostilizando o relegando el Sindicato en segundo plano, como se levanta la moral de nuestro pueblo, como se estimula a nuestros combatientes. En esta hora precisamos cumplir un esfuerzo supremo para obtener y acelerar la victoria. Todas

las energías deben ser utilizadas. Nada que pueda robustecer la confianza, aumentar el entusiasmo y templar la voluntad de nuestra masa trabajadora, puede ser desahogado. Urgentísimo es, entonces, renunciar a poner coto a la actuación de los cuadros sindicales. Por el contrario, es preciso potenciar al Sindicato, permitirle el pleno desarrollo de su función. Si el Sindicato es la organización auténticamente obrera, profundamente popular, lógicamente potenciador al Sindicato, es potenciar al pueblo mismo, dinamizar todas sus energías físicas y morales, reforzar la resistencia contra los ataques del fascismo y transformar esta resistencia en ofensiva arrolladora. Nosotros tenemos la firme convicción de que laborando en defensa y por el bien de nuestros Sindicatos, trabajamos para la victoria. Pero pedimos que también los demás se convengan de esta verdad, corroborada por tantos hechos y tantas experiencias. Así como es necesario constituir cuadros militares aguerridos y construir trincheras inexpugnables, es necesario, también, aumentar en la retaguardia la organización sindical, multiplicar los Sindicatos. ¡Grandes Ejércitos en los frentes! ¡Grandes organizaciones sindicales en la retaguardia! El Ejército de la guerra y el Ejército del trabajo. Unidad de guerra, unidad de producción, por la victoria.

ALEMANIA NO PUEDE PERMANECER INDIFERENTE ANTE LOS ACONTECIMIENTOS DEL MEDITERRANEO

Berlin, 14.—La Agencia oficial D. N. B., en un comentario acerca de la respuesta dada por Italia a la invitación recibida de la Conferencia de Nyon para participar en la vigilancia en el Mediterráneo, dice que las razones expuestas por Italia son de una claridad meridiana, porque resulta incomprensible que la ma-

nifestación a vigilar haya sido confiada precisamente a la nación más estirpe mediterránea, la que no puede aceptar el encargo sin perder algo en prestigio. Hace resaltar la D. N. B., que antes de responder a París y Londres, el Gobierno de Roma se puso al habla, como

de costumbre, con el Gobierno de Berlín, pidiéndole de acuerdo sobre el contenido de la respuesta italiana. La nota termina diciendo que «Alemania no puede, en forma alguna, permanecer indiferente ante el desarrollo de los acontecimientos.»—Cosmos.

LOS HEROES ANONIMOS DEL PUEBLO Un soldado, con un fusil, presenta batalla a un aparato que ametrallaba nuestras líneas, logrando derribarlo

Sarriena, 16.—(Del enviado especial de Fébus).—Vuelve a mostrarse muy activa la aviación enemiga; pero tanto por la rápida réplica de nuestros antiáereos unas veces, y otras por la labor de nuestros soldados, las más de las veces fracasan en sus intentos. Hace unos días, como un aparato italiano se decidiera a ametrallar nuestros parapetos, un fusilero se jugó la vida, presentado batalla al aparato faccioso. Este evolucionó diversas veces por encima del augez soldado, regando de balas sus contornos, pero sin lograr hacer blanco. El tirador republicano, consciente de su deber, no perdía la serenidad, y semicoculto en un peñasco, afinaba la puntería. Finalmente, y tras hercúlea y desigual batalla, una bala de su mosquetón cayó a dar en la cabeza del piloto faccioso, y breves momentos después el aparato capotaba, yendo a caer en nuestras líneas. Era el único blanco propuesto por el tirador leal, y el único realmente que po-

día abatir la fortaleza del palmaráico tirador. El hecho ocurrió en las inmediaciones de Zuzana, en el lugar llamado Pinar Blanco, frente a la Casita del Inquisidor, y fué celebrado por los compañeros del afortunado fusilero, los cuales se libraron de un serio peligro y lograron por unos días no verse molestados por la aviación facciosa.

Ayer, los aviones facciosos, volvieron a hacer acto de presencia, y nuevamente se les ha castigado con dureza, siendo perseguidos por nuestras metralladoras y cañones antiáereos, y nuestros artilleros dieron al traste con la incursión, ya que derribaron dos magníficos trimotores, que cayeron pesadamente cerca de Sarriena sucumbiendo sus tripulantes.—Fébus.

Nuestra artillería cañonea intensamente al enemigo en el sector de Peñarroya-Bélmex

Posoblanco, 15.—Del enviado especial de Fébus.—Al amanecer, nuestra artillería comenzó a disparar contra el enemigo en el sector de Peñarroya-Bélmex. Nuestros cañones castigaron implacablemente a las líneas contrarias durante más de seis horas, en las que lanzaron metralla sobre las líneas facciosas. Quedó el enemigo neutralizado los efectos de nuestros disparos, y contestó con sus piezas de artil-

lería; pero no logró causarnos una sola baja. A media mañana se presentaron sobre el campo de batalla cuatro aparatos facciosos que realizaron vuelos de observación y bombardeo que no consiguieron lo que era su propósito: acallar a nuestra artillería. Un cerro inmediato a Peñarroya ha sido, como en otras ocasiones, incendiado.—Fébus.



El «Independent Labour Party», organización fraternal de la clase obrera inglesa, procura calor de hogar a nuestros niños, cumpliendo así con un deber solidario en el proletariado internacional para la España proletaria

S
ORGAN
República
A
LA
LA O
RIA,
DEL
U
exhorta
tra con
Sab
cesario
posición
y que
que dec
dad de
una tent
determin
La
en abund
en cinco
decimos
ejemplo
tro de l
o mejor
misma
tendencia
más ele
demás s
Ese
ben dar
llevar a
la U. G.
mo par
tivos cr
de los
letariado
nuestra
listas,
cioso, p
otra or
tura ser
tar nue
digno, e
terés b
fascista
henos e
es neces
pos just
adelant
partidos
de
Pro
que de
erzas f
ha resu
Congre
lumbro
zanjó d
gunas o
buena v
ria. Fro
traste e
hacen t
dentro
Es
y las c
bición
de ferv
mún. N
que pla
hay de
opinión
se está
Se
de la r
y si no
ugestis
cordial

EL
CIO
ME
CO